

2026年1月 25 日 星期日  
农历乙巳年十二月初七

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报出版社

中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

国内统一连续出版物号:CN 11-0014 代号:1-22 第1532期(总1105期)

## 创造经得起实践和历史检验的业绩 踔厉奋发向前进 笃行实干绘蓝图

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话激励广大干部群众奋进“十五五”开局之年

新华社记者

“十四五”开局之年,1月20日,省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。

习近平总书记出席开班式,发表重要讲话,深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题,对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课,谆谆教诲、切切要求,统一思想、凝心聚力,为新征程再出发指明方向,为“十五五”开新局落子定盘。

坚定制度自信——

“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”

1月20日,一场冬雪过后,位于北京西郊的中央党校校园银装素裹,一排排苍松翠柏无惧严寒、虬枝凝碧,在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂,这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融,学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话,从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来,我国已经制定和实施了14个五年规划(计划),我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进,这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野,更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明,制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

研讨班开班前一天,1月19日,国家统计局发布的数据显示,初步核算,2025年全年国内生产总值超140万亿元,按不变价格计算,比上年增长5.0%。“十四五”收官之年,中国经济有效应对各种风险挑战,顶压前行、向新向优,交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期,我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领,发展成就彪炳史册。

“一步一步坚定走,一个阶段一个阶段向前推进,从而不断积小胜为大胜,保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上,习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

新华社记者

杨维汉 张研

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化,为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进,面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字,中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

“中国五年规划形成了滚动编制和实施的成熟机制”“五年规划一直是中国经济治理的支柱”“中国共产党用五年规划来凝聚超大规模国家的共识,为国家发展提供了全面框架,有力印证了中国制度体系的稳健性及其治理效能”……党的二十届四中全会召开后,外国政要、媒体、学者纷纷对我国五年规划给予高度评价。

总书记说道:“这些年我在多个外交场合听到不少外国政要对我国制定和实施五年规划的认可和赞扬。”

学员们一致认为,习近平总书记的重要讲话,深刻回答了“十五五”时期我国经济社会发展的一系列重大理论和实践问题,是贯彻落实党的二十届四中全会精神的深刻阐释和有力动员,聆听后信心更加坚定、方向更为明确。

一位来自中部地区的学员感慨:

“回望峥嵘历程,我们党始终注重用战略愿景和科学规划凝聚共识,团结带领全党上下朝着既定目标一步一个脚印不懈奋斗,‘十四五’时期的发展正是五年规划战略引领作用的生动体现,我们深有感触、自信倍增。”

(下转第二版)

# 习近平致电祝贺穆塞韦尼当选连任乌干达总统

新华社北京1月24日电 1月23日,国家主席习近平致电约韦里·穆塞韦尼,祝贺他当选连任乌干达共和国总统。

习近平指出,中国同乌干达传统友好。近年来,双方在涉及彼此核心利益

和重大关切问题上坚定相互支持,各领域务实合作成果丰硕,国际和地区事务协调协作卓有成效。穆塞韦尼总统是中国人民的老朋友,长期致力于推动两国关系发展,中方对此深表赞赏。我高度重视中乌关系发展,愿同穆塞韦尼总统一道努力,深化政治互信,赓续传统友谊,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展,更好造福两国人民。

高度重视中乌关系发展,愿同穆塞韦尼总统一道努力,深化政治互信,赓续传统友谊,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中乌全面战略合作伙伴关系深入发展,更好造福两国人民。

一个关键词,为我们指明了学习方法和落实践路径。”潘磊表示,要以全局观念和系统思维,把党中央的部署与陕西省实际相结合,顺应发展大势,回应人民期盼,精准把握各项政策界限和尺度,推动陕西高质量发展不断取得新成效。

隆冬时节,在合肥锐世数字科技有限公司的现代化厂房内,即将交付的临床全数字PET/CT高端医疗装备正在进行最后调试。

“习近平总书记的重要讲话指导我们正确把握国内外形势新变化,更好迎接机遇、应对挑战。”公司董事长张博表示,企业坚持创新、攻关多年,取得一系列技术突破。面对新一轮科技革命和产业变革浪潮,企业将深度融入国家创新驱动发展战略,以创新作为立身之本,锚定高质量发展方向奋力前行。

(下转第二版)

储备粮综合损耗控制在1%以内——

## 智慧储粮筑牢“大国粮仓”

本报记者 刘慧

日前召开的中储粮集团2026年工作会议透露,中央事权粮油质量达标率、宜存率达到历年最高水平,储备粮综合损耗控制在1%以内。目前,中储粮绿色储粮、科技储粮、智慧储粮水平大幅提升,粮食储备领域新质生产力加快培育发展,为确保储粮品质、提升管理水平、减少储存损耗提供重要技术支撑。

中央储备粮作为保障国家粮食安全的“压舱石”,必须做到数量真实、质量良好。

中储粮集团有关负责人表示,公司加快绿色粮库、科技粮库、智能粮库、廉洁粮库建设,全面提升粮库管理水平,在保障储粮品质的同时,为粮食仓储行业绿色转型发挥了示范引领作用。

在中储粮通辽直属库的一座平房仓内,储存着2024年产玉米,散发着自然清新的香气。中储粮通辽直属库党委书记、总经理付健介绍,通过推广电子检温、内环流控温等绿色储粮技术,冬季仓内平均粮温降到零下5摄氏度至零下7摄氏度,夏季仓温和表层粮温控制在25摄氏度以下,实现准低温储粮。

中储粮内蒙古分公司总经理申雷海表示,辖区建立智慧粮库管理调度中心,在1500余个货位安装检温传感器22万余个,实现仓房温湿度传感器全覆盖,可实时预警粮温异常、粮面异动等问题。

通过数智化与绿色储粮技术深度融合,系统能精准测算通风时机并自动启动内环流设备,使仓温稳定在25摄氏度以下,显著延缓玉米品质指标变化。

中储粮根据我国七大储粮生态区气候特点,科学构建绿色储粮技术体系。北方干冷地区以内环流控温为主,利用自然冷源实现低温储粮;南方以空调控温及氮气气调储粮为主,有效抑制虫霉孳生。目前,中央储备粮绿色储粮技术覆盖率超98%。

如今的粮仓已不再是简单的储存空间,而是融合了先进技术、材料科学和信息化技术于一体的管理系统。绿色储粮与智慧储粮的深化应用,高度依赖保温隔热性能好、气密性强的现代化仓库。中储粮持续推动粮食仓储设施建设,已建立起现代仓储体系,高大平

房仓、浅圆仓、立筒仓广泛应用,新型粮食食气膜仓稳步推进。“这些现代粮仓为绿色储粮技术、智慧储粮技术落地提供了硬件基础。”中储粮集团有关负责人说。

中储粮持续强化科技创新体系建设,通过成立科技创新中心,与20多家科研院所、高校等机构密切合作,有效聚集和整合创新资源。研发投入进一步加大,经费规模与在研项目数量为历年新高,多项成果取得突破。

一批科研创新成果快速孵化,全国累计推广“三小”成果应用472台(套),推广应用新技术、新工艺、新材料、新设备71项,科技创新对储粮高质量发展的贡献率不断提升。

中储粮集团董事长邓亦武表示,公司坚持智能化、绿色化、融合化发展方向,充分发挥企业创新主体作用,优化科技创新支持政策体系,持续加大科技创新力度,更好催生新质生产力,为推进内涵式、高质量发展提供战略支撑,为守护管好“大国粮仓”注入更强劲的科技动能。



1月23日,改造施工中的胜利油田海洋采油厂埕北12A平台。近年来,中国石化胜利油田加快推进海上平台延寿改造施工项目运行,确保平台依法合规安全作业。

张 灿摄(中经视觉)

## 导读

“奇谭”有啥奇招

3版 将老龄化挑战转化为内需动力

洞察世界经济的分化与重塑

8版 你喜欢“潦草”文创吗

热词里有你的样子

10版 又一个“摩登时代”

12版

## 坚决打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战

解放军报社论

党中央决定,对张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查,再次表明党中央、中央军委惩治腐败无禁区、全覆盖、零容忍,涉及多少查多少、牵扯多深挖多深的鲜明态度;充分彰显我们党把反腐败斗争进行到底的如磐意志;郑重宣示不管是谁、不管职务多高,只要搞腐败就决不姑息的坚定立场。坚决查处张又侠、刘振立,是党和军队反腐败斗争取得的重大成果,是党和军队有决心、有力量的重要体现,对于打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战具有重要意义。全军官兵要坚决拥护党中央决定,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,确保部队高度集中统一和纯洁巩固。

张又侠、刘振立身为党和军队的高级干部,却严重辜负党中央、中央军委信任重托,严重践踏破坏军委主席负责制,严重助长影响党对军队绝对领导、危害党的执政根基的政治和腐败问题,严重影响军委班子形象威信,严重冲击全军官兵团结奋进的政治思想基础,对军队建军、政治生态和战斗力建设造成极大破坏,对党、国家和军队造成极为恶劣影响。依纪依法查处张又侠、刘振立,必将进一步从政治上正本清源,从思想上肃毒除弊,从组织上去腐生肌,巩固深化政治整训成果,推动人民军队换羽重生,为强军事业发展注入强大动力。

弘扬我党我军光荣传统和优良作风,不断净化思想、纯洁队伍、纯正生态。要坚定不移正风肃纪反腐,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,有效治理各类腐败问题,进一步把权力关进制度笼子,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。军队党员干部特别是高级干部要以被查处的腐败分子为反面教材,坚持以党的初心为本心、以党的使命为生命,带头加强思想改造、政治锻造、作风塑造,自觉守住守好思想防线、用权底线、法纪红线、家风界线,永葆清正廉洁的政治本色。要树立和践行正确政绩观,以笃信、务实、担当、自律的实际行动抓工作抓事业带队伍,坚决把党中央、中央军委和习主席重大决策部署落到实处。

强国强军新征程催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,牢记嘱托、担当作为、奋力攻坚,忠实履行党和人民赋予的使命任务,加快把人民军队建成世界一流军队,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

(新华社北京1月24日电)